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С днем рожденья, от Светы!
       Катя сидела в пустой квартире и размышляла о своей никчемной жизни. Сегодня ей исполняется шестнадцать; день рожденья – самый любимый праздник в году, но только не для нее. Весь год она ожидала его с нетерпением, представляя бурную вечеринку с многочисленными гостями, лучше чем на прошлый день рожденья. Разве могла Катя предположить, что проведет его так: без гостей, друзей, родителей и .. любимого парня. А как прекрасно все начиналось…

        Июль был неимоверно жарким,  и 26 число ничем не отличалось от остальных дней летнего месяца. Листова Екатерина стояла у зеркала и поправляла локоны своих русых волос, аккуратно разбрызгивая новый лак с блестками. Тут мама показалась из кухни и, с одобрением посмотрев на дочь, предупредила:

        - Катюш, только не долго.

        - Конечно, - Катя чмокнула маму в щеку, взяла сумочку и выскользнула за дверь, про себя подумав, что рано она уж точно не вернется. Это был извечный диалог : она обещала вернуться пораньше и не возвращалась, а родители все понимали и всегда прощали. 

        Катя вышла из подъезда и увидела свою подругу – Дьякову Женю. Женька в нетерпении прохаживалась взад вперед, ожидала подругу. Завидев Катю, Дьякова  облегченно вздохнула:

        - Сколько можно так опаздывать?! Листова лишь отмахнулась - она не любила  спешить.  Девушки завернули за угол и направились к клубу. Они почти преодолели расстояние, отделявшее их от здания, наполненного грохочущей музыкой, когда их кто-то окликнул. Обернувшись, Женя и Катя увидели двух парней, шагавших к ним. Одного их них они сразу же узнали. Это был Леха, местный красавчик и хулиган, второго – видели впервые.

        - Привет, девчонки, - Леха осмотрел подружек оценивающим взглядом. – Знакомьтесь, это мой друг… 

       - Владимир, - произнес второй парень

       - Ой, какой ты на фиг, Владимир, - Леха пренебрежительно сплюнул. -  Вовка…

Вместе они зашли в клуб. Владимир весь вечер не отрывал от Кати глаз, танцевал только с ней, так что к концу вечера Листова была на седьмом небе. И когда он провожал ее домой, она летела на крыльях счастья. За свою не очень длинную жизнь она хлебнула и горечь измены, и боль потерь. Вовка же казался тем единственным, который бывает раз и на всю жизнь.

       Проснувшись на следующее утро, Катя думала – счастье будет вечным! Но рядом с белой полосой есть и черная. И началась она, когда после встречи с Вовкой Катя узнала, что ему 24 года. Пропасть в возрасте несколько омрачила состояние девушки, но она тут же рассмеялась. Возраст для настоящей любви не помеха! 

        Они целый день развлекались; ели мороженое, любовались красотами города и радовались друг другу. Катя вернулась домой за полночь. Скинув туфли, она сразу же наткнулась на злой взгляд матери:

       - Дочь, и где же ты была?

       - Гуляла.

       - С кем?

       - Это что, допрос?

       - Может и так. Я спрашиваю: с кем ты гуляла?

       - С Максимом.

       - Зачем ты мне врешь, Катюша. Тамарочка сказала, что видела тебя с Вовой. Катя мысленно выругалась: «Чертовы соседи. Всегда заложат, что у них своих дел нет»

       - Дочка, ты знаешь, сколько ему лет, - девушка кивнула. – А знаешь, что он был женат и до армии никто его трезвым не видел? Катю как будто холодной водой окатили. Женат? Все остальные слова матери не долетели до ее слуха. Она опрометью бросилась к себе в комнату и закрыла дверь. А вслед ей неслось: «Я запрещаю тебе с ним встречаться!» Девушка проплакала все ночь, и при первой удобной возможности расспросила Вовку о его жене. Выслушав ответ, она успокоилась. Оказывается, он женился по глупости, а жена оказалась настоящей стервой. После выяснения отношений они снова провели весь день вместе. Но Листову пугал мамин запрет: та могла лишить ее не только встреч с Вовкой, но и поездок в деревню, и дискотек.  Катя решилась на хитрость. Матери она сказала, что больше не встречается с Вовкой, а сама после ухода той на работу, вылезала в окно и бежала на свидание. 

         Так продолжалось целый месяц. Приближался день ее рождения. Они с Вовкой мечтали, что отметят его с размахом. Пока один день не нарушил их планы. Мама все-таки проследила за дочерью, после чего закатила ей грандиозный скандал и, собрав вещи, уехала с отцом в деревню. Но Катя уже привыкла к ссорам и благоразумно промолчала. Она не могла дождаться, когда же Вовка придет с работы. Он работал охранником в психиатрической лечебнице и в шесть должен был возвращаться домой и зайти за девушкой. Когда в семь, а потом и в восемь он не позвонил, Катино сердце тревожно сжалось. Всю ночь она не спала, ожидая звонка. Телефонная трель ворвалась в ее сознание только утром, и девушка никак не могла понять, что это такое. Наконец очнувшись, она кинулась к аппарату. В трубке раздался знакомый голос:

          - Катюнчик, извини, что вчера не позвонил. Ты только не волнуйся, у меня возникли некоторые проблемы. Понимаешь, я в милиции.

          - Как в милиции?! - к горлу подступил комок.

          - Вчера какой-то чокнутый старикашка, выпрыгнул со второго этажа и сбежал как ни в чем не бывало. А меня теперь во всем обвиняют. Прости, но не получится отметить твой день рождения. Пока, обо все поговорим позже.

         - Вовка, Вовка… - но в трубке раздались короткие гудки. Какое день рождения, когда ей нужен только он.

          Стоило только вспомнить о произошедшем, как на глаза снова навернулись слезы. Но девушка сдержалась и решила прогуляться, чтоб хоть чуть-чуть развеять мрачные мысли. Но далеко идти не пришлось. Дойдя до почтового ящика, Катя увидела конверт. Она вытащила письмо и снова вернулась домой. Распечатав его, Катя увидела красивую открытку и стихотворение, написанное рукой лучшей подруги:

Не склоняй головы пред судьбою,

Ей в глаза без пощады ты смейся,

Смело с жизнью вступай в крепкий бой,

Только: веруй, люби и надейся.

Силой воли достигнешь всего,

И судьба пред тобой покорится.

Знай, что счастья лишь нет у того,

Кто его не умеет добиться.

С Днем Рожденья, От Светы!
Лицо девушки впервые озарила счастливая улыбка. Светка – лучшая подруга - отдыхала сейчас в Геледжике. Но даже будучи так далеко, она умело разгадала чувства подруги, написав ей такие жизнерадостные стихи. Пока Катя вновь перечитывала открытку, снова зазвонил телефон, отчего девушка вздрогнула, но трубку подняла:

          - Катя, меня отпустили. Нашли этого деда, он не пострадал, и я не виноват. Так что день рождения мы тебе устроим. Катерина с благодарностью взглянула на открытку. Света, словно фея, все одной маленькой открыткой вернула ей так много -  веру в жизнь и Вовку...
(Рассказ основан на реальных событиях и публикуется с любезного разрешения главной героини! Фамилия и имена изменены)
